



工商局出台十条意见 帮扶小微企业解决难题

■记者 薛琳核

近日,市工商局出台十条意见,将通过大力支持发展小额贷款公司,采取“一人一企,一企一策,一事一议”的帮扶服务,以及对小微企业暂缓年检等多种措施,进一步帮扶小微企业解决当前面临的难题。

积极培育新型资本主体

根据意见,市工商局将大力支持发展小额贷款公司,鼓励和引导民间投资良性发展,着力支持企业增资扩股。主动联系金融办、人民银行、银监会等部门,对小额贷款公司提供必要的技术支持和培训,制定扶持发展的优惠政策,减轻运行成本和税负,确保小额贷款公司健康平稳发展。

据悉,2008年以来,该局积极发挥职能作用,在指导注册登记、引导规范经营上做文章,以一年一家的速度,先后扶持诞生了华峰、瑞立、五洲等3家小贷公司,总注册资本16亿元。今年1—9月,3家小贷公司为中小企业发放贷款61.13亿元;成立以来累计发放贷款112.6亿元。

而在小贷公司成立前,该局干部及时上门与公司筹建人员进行交流,按照登记管理办法,帮助其完备各类登记注册资料;在公司设立登记核准后,及时约见公司负责人,实

地进行检查指导,督促完善内部管理制度,落实监管数据上报责任人。目前,我市健力小额贷款公司也已进入公示阶段。下步,该局将推广同城小额贷款公司风险协防系统和小额贷款公司贷款合同示范文本工作,切实提高小额贷款公司的风险防范能力。

工商部门鼓励支持小贷公司在政策允许的范围内积极拓展业务品种,优化业务定位,打造属于自己的差别化竞争优势。如瑞立公司将纯农业贷款作为特色业务重点发展,设1000万元专项贷款,每户贷款规模在50万元以下,逐步提高纯农业贷款的比例,在该局的协调联系下,客户群增加了梅花鹿养殖等方面。

此外,该局还将大力支持发展农村商业银行、村镇银行等农村中小融资机构;引导建立民间借贷中介服务机构;大力支持开展民间资本服务管理公司和民间借贷服务中心的试点工作。

深化拓展企业融资渠道

今年以来,已办理股权出质登记9571万元,被担保债权5411万元……为进一步拓宽小微企业的融资渠道,工商部门将鼓励企业股东将持有的在本市注册的有限责任公司和股份有限公司股权出质,向银行等金融机构或其他合法渠道申请资金支持,实现股权再融资。并允许债权人以其享有的债权向被投资公司增加注册资本,将持有的债权转换为被投资公司的股权,实现债务关系“软着陆”。

加强与银行、小额贷款公司等机构建立稳定的融资渠道,全程帮扶企业实现商标专用权质押贷款;优先鼓励驰名商标、省著名商标、市知名商标所有权人向金融机构申请

商标专用权质押贷款。今年6月与中国银行签订“优惠授信”协议,目前已已有29家信誉企业成功获得贷款14.45亿元。

鼓励企业以生产设备或产品、半成品、原材料以及现有的动产设抵,或以即将拥有的动产权利设押,凭相应证明办理抵押登记证明后,申请动产抵押贷款;对登记手续齐全的,当场受理,即时办结。今年以来,已办理动产抵押27件,帮助企业融资3.42亿元,权出质登记9571万元,被担保债权5411万元;同时,该局还指导成立寄售行101家、融资性担保机构6家,农村资金互助社1家,倾力为企业融资开辟渠道。

全面规范融资经营行为

根据意见,该局将加强对小额贷款公司、典当企业、担保企业、有担保业务范围的企业、投资及投资管理、信息咨询类中介机构、寄售及旧货调剂等行业的日常巡查指导,促其合法规范发展。

加强对金融行业不正当竞争行为的监管,查处金融机构在发放贷款中强制搭售理财产品和强制保险及收取不合理的费用等不正当竞争行为。

全力保护企业商业秘密

根据意见,市工商局将强化维权护密工作机制,积极调动工商部门和个民协会力量参与企业维权工作,开展企业商业秘密保护调查,指导企业建立维权护密机制,帮助制定对策措施,维护企业合法权益。

据悉,今年5月,市工商局建立“维权护密”工作室制度,采用“1+8”的工作方式,即1个工作室牵头组织,8个维权护密点配合联系,延伸监管服务触角,充分发挥行政指导职能,有效调动监管部门和社会力量参与企业维权护密工作,从制度上维护企业合法权益。加强对一线人员的业务指导,通过开展教育培训、建立奖惩机制等,提升干部责任心、严格检查监督,做到领导重视,专人负责;深化“攻大奸、戒小过”执法理念,灵活运用《反不正当竞争法》等法律武器,将维权护密

工作与专项整治、基层日常监管工作紧密结合,及早发现问题、及时解决问题。

该工作室还不定期到企业进行现场护密指导,运用法律法规指导企业保护合法经营权益、商业秘密不受侵犯。联系点派员走访辖区内企业,通过举办座谈会等形式,与企业代表交流维权护密经验、分析典型案例形态,借此加大对重点企业、知名商品的保护力度,目前已成功举办指导会4次。在宣传引导上,工作室自主制作了《企业商业秘密保护手册》一书,下发到各有关企业;目前已发放2000多份。在行政指导下,通过发放“工商建议书”等形式,对创业初期因法律法规熟悉程度不高等原因导致的轻微违法行为,以行政诫勉为主进行规范引导,实行人性化监管。



努力稳定市场主体秩序

“在这次意见的起草过程中,我们充分考虑到了小微企业当前面临的困境,根据不同情况给予一定的

宽松和支持。”据介绍,市工商局对发展潜力好、但资金周转面临困难的企业,不能及时参加2011年度年

检的,凭镇、街以上人民政府、街道办事处出具的意见,可暂缓年检。

大力规范企业经营行为

根据意见,市工商局将加强与公安、银监等相关部门的协作,及时

采集、交流信息,及时掌握动态,对企业抽逃资金,或抽资用于其他用

途等行为进行严密监控,遏制实体经济资金外流。

着力推进行政指导工作

工商部门将及时掌握动态企业因融资引起的特殊困难,该局所每个班子成员联系帮扶一家企业,采取“一人一企,一企一策,一事一议”的形式进行帮扶服务。

近日,商城工商分局重点选取辖区一批重点企业和资金链紧张、信用等级波动、生产销售出现困难的中小企业为服务对象,深入开展走访帮扶企业活动。在走访过程中,

各小组充分听取企业意见,主动帮扶企业,积极出谋划策,努力解决问题,尤其对AA以上信用等级下降的企业,帮助其分析原因,开展信用指导。对于走访企业所反映的每一个问题,各小组都及时处理到位、反馈到位,属于自身职能范围内的问题立即解决,不属于自身职能范围内的问题,及时主动向上级请示或请有关部门协调解决,真正做到服务

企业“零距离”,处理问题“零遗留”。

此次活动加强了与企业的沟通联系,同时也进一步坚定了辖区企业突破困境、加快发展的信心。截至目前,共走访帮扶企业24家,为企业提供政策法规咨询30余次,帮助企业解决实际问题8件,搜集工作建议20多条。

提升企业风险防范能力

根据意见,各级12315中心要在职责范围内认真受理小微企业的有关申诉,及时组织调解矛盾,维护小微企业的合法权益,并通过约谈和消费预警等,提高小微企业的风险防范能力,增强其社会信誉度。

该局充分发挥职能作用,约谈工艺品、汽摩配行业企业负责人,强化

行政指导的同时,更稳步推进产业转型升级。

在集体约谈了林溪工艺品行业企业负责人时,现场指导各企业负责人签订了《不得为无照经营户提供便利行政建议书》,加强安全生产教育,引领行业加工点走上合法经营道路,以消除安全隐患,促进安全生产。

全市现有汽摩配企业1500多户,其中小微企业1000多户。工商部门专门走访了塘下镇的汽摩配企业集聚区,采用“一问一答”形式,对汽摩配企业经营过程中遇到的疑难问题进行“问诊把脉”,把握经济走向,为企业当好“参谋”。

加大协会帮扶力度

深入开展会员企业资金链风险排查,进行风险监测分析,并发布经情通报,积极搭建协会与银行、与律师的合作平台,为会员企业有效提供各种援助,化解债务矛盾、维护社会稳定。

日前,莘塍所个民协分会相继走访了辖区内红青蝉鞋业、景发鞋

业、瑞轴机电等十几家理事单位。通过走访认真询问了企业目前发展基本状况和行业发展形势,并通过会员汇报反映,了解到辖区企业普遍存在问题,着力予以解决。

走访中,企业负责人纷纷表示,近期来,招工形势更加严峻,商标侵权时有发生,维权之路步履

建立企业信息发布制度

充分发挥工商部门掌握市场主体基础信息、市场监管动态信息等信息优势,定期发布企业生存状况信息、市场主体信息报告,及时反映投资趋势、产业布局、经济走向、消费动态等情况,主动为政府

决策、企业投资提供参考。及时采集小微企业信用信息,掌握动态,帮助企业规避风险。

引导融资性金融机构建立信用联盟;引导金融机构的企业贷款合同申报备案,督促金融机构修改不

合法的合同条款内容,取消不合法的贷款附加条件,保护借款人的合法权利。同时,将信用优良的企业信息反馈给金融部门,以信用资产助力企业发展。